

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年八月十七 二十秋分 2024年9月19日 星期四 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24818号 19 星海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

冯飞在海口调研农业灾后复工复产工作时强调 举全省之力抓灾后农业生产恢复 以超常规举措推动农业转型升级农民稳定增收

沈丹阳参加

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者李磊)9月18日,省委书记冯飞在海口调研种植、养殖企业灾后生产恢复情况,并主持召开农业复工复产专题会议,安排部署下一步重点工作。省委副书记、政法委书记沈丹阳参加会议。冯飞分别前往牧原公司生猪养殖基地(三场)、海南特色农产品直销有限公司常年蔬菜基地,调研受灾受损和复工复产情况。他强调,要深入贯彻习近平总书记对海南广东等地台风灾害作出的重要指示批示精神,对重点受灾企业靠前服务、精准施策,帮助企业加快复工复产。要大力发展设施农业,提升防灾减灾能力,推动灾后农业农村生产生活迅速恢复;统筹推进灾后恢复生产与动物疫病防控,动态无害化处理死亡畜禽;优

化养殖业结构,依托现代化养殖企业带动更多农户参与,提升畜禽产品供应保障能力。在海南橡胶集团金鸡岭分公司红明片区,冯飞了解橡胶受灾受损情况,强调要聚焦国家战略和产业发展重大需求,争分夺秒推进复工复产,实施胶园标准化管理,大力发展林下经济,优化产业结构和区域布局,提升橡胶产业抗风险能力和产业价值。冯飞在农业复工复产专题会上强调,在超强台风“摩羯”灾害中,受损最重的是农业,受影响最大的是农民。要坚持效果导向,切实抓好灾后农业生产恢复,促进农业稳定增长、农民稳定增收,确保国庆节前农村受灾地区恢复正常生产生活秩序,统筹推进和美乡村建设取得新进展。要聚集全省之力,突出

“抢”字,以超常规举措推进农业灾后复工复产,加快清理损毁倒塌树木,持续推动跨市县互助机制,组织受灾较轻市县对受灾较重市县开展帮扶,努力把损失降到最低。要坚持远近结合,引导鼓励涉农企业和农户以更新更好的标准升级改造种养设施,大力发展设施农业,推广水产业车间化养殖,提升农业组织化程度,推动农业提档升级。要聚焦工作重点,抓紧开展场地清理和补种改种,竭尽全力完成粮食生产和橡胶保供等任务,抓好冬季瓜菜抢种,引导养殖企业转型升级。要制定和实施超常规政策支持灾后重建,设立专项信贷资金,打好“财政政策+金融工具”组合拳,助力受灾企业和群众尽快恢复正常生产生活。省领导巴特尔、倪强、顾刚参加。

从祖辈耕海牧渔到自己投身深海科研—— 渔家姑娘,实验室里续写“海的故事”

海南日报全媒体记者 黄媛艳

同样一条鱼,在两代渔家人眼里,却有着不同的价值。近日,三亚深海化合物资源中心一楼的实验室里,“90后”科研人员李浩正对着电脑梳理条纹斑竹鲨的实验数据,为下一步论文发表做准备。作为生长在乐东黎族自治县莺歌海镇的“渔三代”,李浩对条纹斑竹鲨并不陌生。这类身形细长、肤色偏灰的海洋鱼类,被乡亲们习惯地称之为“狗鲨”。“过去,爸爸捕鱼归港后,妈妈会熟练地将其中的‘狗鲨’晒干制成鲨鱼干。”李浩说,“鲨鱼干配稀饭”也成了自己童年记忆中难忘的美味。在实验室里,条纹斑竹鲨的“含金量”远不止此。“条纹斑竹鲨是海南常见的鱼类,也是拥有获得性免疫抗体最原始的物种,由其改造而来的纳米抗体,在生物医药产业具有广阔的应用前景。”李浩介绍道。

浪里讨生活,殊为不易。

跟随祖父的脚步,父亲李章涛也成为了一名渔民。“爸爸会根据不同的潮汐时间,带着舅舅和姨父乘着自家的木船出海捕鱼,每天往往一干就是十几个小时。”李浩说,这样的辛苦活计,父亲坚持干了20余年。深知父母的不易,李浩勤学苦练,走出渔港求学,并选择了生物工程和生物化学专业,“本以为这样的专业,只能在离家很远的其他省市工作,起初还有些苦恼。”但关注到崖州湾科技城后,李浩很快转变了想法。这座着力打造高能级种业科技、深海科技产业集聚高地的园区,已经集聚了一批相关行业的“链长企业”和科研机构,产出一批重磅科研成果。其中,三亚深海化合物资源中心创新提供的鲨鱼纳米抗体制备服务备受市场关注。2022年,硕士毕业的李浩得知离家家乡65公里的三亚深海化合物资源中

心招聘科研人员,便很快报了名,经考核后于当年顺利入职。随后,在这个国内首个成规模提供鲨鱼纳米抗体制备服务的机构里从事核心业务,李浩迅速从“小白”成长为岗位能手。与最熟悉的鱼类相伴,两年的时间,李浩和团队共同成长,更多的好消息纷至沓来。从零起步,目前该中心已建设国内首个免疫酶联吸附剂量检测平台和核糖体展示库,拥有超过6亿多个抗体信息,具备鲨鱼纳米抗体开发从科研到生产的全链条服务能力,更多深海化合物资源由此揭开神秘面纱,为新药研发、试剂检测等生命健康产业注入新动能。“刚完成的两个订单,我们将为客户获得32个新抗体,这为他们下一步相关商业化开发提供助力。”市场名气不断提升,李浩的工作量也随之增加,“一个订单至少需要一年的时间才能完成,目前已有6份订单还在排队等待执行。”

见证海南巨变 祝福伟大祖国 三代人一件事



日前,三亚深海化合物资源中心,李浩(中)与同事一起进行鲨鱼纳米抗体制备的研究。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

第十四届数博会将于9月21日至23日在海口举行 “东坡”和“悟空”要来了!

关注第十四届数博会

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)9月21日至23日,第十四届中国国际数字出版博览会(以下简称数博会)将在海口举行,苏东坡数字人、《黑神话:悟空》等IP将亮相会场。作为我国唯一以促进数字出版产业发展为主题举办的全国性博览会,本届数博会不仅有高端的论坛、交流会,还将展出许多“新、奇、特、精”的数字出版创新成果。本届数博会设立了四个展区,分别是中央部委出版单位数字出版展区、地方出版单位数字出版展区、数字出版技术及应用展区、数字出版国际合作展区。其中,地方出版单位数字出版展区由23个省市区组团,300多家地方出版

单位、数字出版企业参展,集中展示了一大批具有地方特色的数字出版产品和服务。比如,山西展团将以《黑神话:悟空》游戏中“悟空”路线为主题,重点展示一批介绍山西古建筑、历史文化遗产等方面的出版物;江苏展团将以创新剧场形式再现古代运河人文景观,让大众了解运河历史文化;浙江展团设置了数智书房体验区、企业学培与云书店展示等多个沉浸式交互体验区;河南展团的华夏手造板块将展示AI剪纸许愿机等项目相关产品,观众可进行互动体验……此外,随着技术的不断进步,数字业态在各个领域得到广泛应用,本届数博会集中了出版行业所有的数字出版业

态,到场观众可目睹智慧兼备的数字人、形式各异的数字业态。其中,继去年数博会首次展示数字人形象“数小宝”“数小妹”,今年数博会两个数字人还将再次展示。中华书局的苏东坡数字人、人教社的数字人教小萌、安徽新华电子社的“元小鳌探月绘本”等也将通过数字人的形式与现场观众见面。当下,AI技术为出版行业赋能,给传统出版业带来巨变,也给读者带来数字阅读新体验。本届数博会也是出版行业各类AI工具、AI软件、AI应用的一次集中展示,凸显了AI技术在出版业的应用与赋能。海南日报全媒体记者了解到,本届数博会上还将展示电子书、有声书、数据库、网络文学、网络游戏以及元宇宙、VR、AR等一系列产品,供观众深入体验。

省七届人大常委会主任会议第18次会议决定 省七届人大常委会第十三次会议 于9月25日至27日召开

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者黎娟)9月18日,省七届人大常委会主任会议第18次会议在海口召开,决定省七届人大常委会第十三次会议于9月25日至27日召开。主任会议研究省七届人大常委会第

十三次会议建议议程、日程。建议议程:审议《海南经济特区集体林地和林木流转规定(修订草案)》《海南省农产品质量安全若干规定(草案)》《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定(修正草案)》

沈丹阳主持召开省委政法委员会第二十五次全体会议

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者袁宇)9月18日,省委副书记、政法委书记沈丹阳主持召开省委政法委员会第二十五次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神,学习中央政法委近期

重要会议、文件精神,研究审议有关文件,安排部署近期重点工作。会议强调,全省政法机关要认真学习领会习近平总书记近期发表的一系列重要讲话和重要指示精神,切实发挥政法职能作用,

海南省2024年下半年入伍新兵欢送仪式举行 刘小明出席仪式

本报海口9月18日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)红旗猎猎、战鼓催征。9月18日上午,海南省2024年下半年入伍新兵欢送仪式在海口火车站举行。省委副书记、省长、省征兵工作领导小组组长刘小明出席仪式,为1600余名即将奔赴各地保家卫国的新兵送行。雄壮的国歌声中,欢送仪式拉开序幕。新兵们肩披绶带、胸佩红花,整齐列队,英姿勃发。他们从全省43万名适龄青年中脱颖而出,即将成为一名光荣的军人。新兵役前教育期间,超强台风“摩羯”侵袭琼岛,662名应征青年为防抗台风作出了积极贡献。刘小明代表省委、省政府和家乡

人民向入伍新兵送上祝福,向新兵家长致以崇高敬意,向来琼接兵的部队同志表示诚挚感谢。他指出,部队是大熔炉、大舞台、大舞台,希望入伍新兵坚定信仰、锤炼品格,传承和弘扬优良传统,积极投身强军兴军伟大实践,做有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人;练就本领、成长成才,把满腔激情化作实际行动,不断锤炼顽强战斗意志,练就过硬军事素质,切实提高打赢本领,在党和人民需要的时候能够挺身而出、不辱使命;勤勉尽责、展示形象,继承海南革命传统,以驻琼官兵为榜样,不怕吃苦、奋力拼搏、勇毅前行,为军旗增辉、为海南争

光、为祖国奉献。全省各级党委、政府将认真落实拥军优属各项政策,为大家消除后顾之忧。省委常委、省军区少将司令员王培杰代表省军区党委为入伍新兵送行。他希望,入伍新兵赓续优良传统,发扬拼搏精神,为国防和军队建设贡献海南力量;磨炼血性豪气,发扬战斗精神,专攻打赢技能,苦练杀敌本领,早日完成由地方青年向合格军人的转变;立志保家卫国,把“军人”二字永远刻入骨髓里、脑海里,时刻把祖国和人民的利益放在首位,永葆军人的气节尊严和革命本色。副省长陈怀宇、省军区少将副司令员陈军栋等军地领导参加仪式。

自梅里雪山到南海之滨,南方电网迪庆供电局各族同胞支援海南 良缘可再期 山海驰援急

海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 韩晓彤

9月16日晚,距离万家团圆的中秋节还有3个多小时,文昌市抱罗镇山梅村,南方电网云南迪庆供电局援琼队员、藏族小伙子尼布终于结束当天的现场抢修工作,给远方的女朋友陈江琴回拨视频电话,报了平安。尼布中午就接到了陈江琴的电话,但他当时正和队友们忙着电网抢修工作,顾不上多说,直到晚上,才借着恢复不久的通信网络和心上人唠上几句家常。

常。交往两年多,这是他和女朋友距离最远的一次,而原本16日当天,是两个年轻人计划订婚的日子。超强台风“摩羯”袭琼,对琼北地区电网造成严重破坏,急需支援。9月11日晚11时,迪庆供电局召开紧急会议,号召大家报名援琼。“当时犹豫了20多秒,毕竟订婚是人生大事。”尼布说,自己早已通知了双方亲属,做好了各种准备。但看到海南受灾后的一段段场景视频,朴素的共情之心很快占据了上风,尼布毅然报名,但却不敢立即把此事告诉女朋友,“说了这

事,大家当晚就都睡不着了。”次日,尼布在电话里向陈江琴解释,对方难掩失落,不太明白为什么远在数千里外的一场台风,会让自己的喜事推后。“缺了你就不行吗?”尼布的准岳父、岳母甚至怀疑两个年轻人之间的感情出了问题。直到尼布耐心解释,特别是转发了短视频平台上流传的海南受灾影像后,爱人和亲友才理解了他的决定。“如果每个人都只考虑自己的实际困难,那电网援琼队伍根本就组建不起来。”南方电网云南迪庆供电局援琼领队黄文说。

洋浦:海南炼化全面复工复产
9月18日,位于洋浦经济开发区的海南炼化年产百万吨乙烯项目全面完成复工复产。连日来,洋浦园区各企业陆续按下复工复产“快进键”,全力以赴将工期抢回来。



海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 吴淑汕 图/文

导读
深读 海南
如何从“时令佳品”
晋升为“海南礼品”
琼式月饼技艺:
跳出中秋天地宽
A04
距第十四届
中国国际数字出版博览会
开幕还有 2 天
2024年9月21日-23日